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Mekanikk

Gjennomsnittsfart v̄ =
∆s

∆t

Posisjon ved konstant fart s = s0 + vt

Gjennomsnittsakselerasjon v̄ =
∆v

∆t

Bevegelseslikninger v = v0 + at

ved konstant akselerasjon s = v0t+
1

2
at2

s =
v0 + v

2
t

v2 − v20 = 2as

Akselerasjon i sirkelbevegelse a =
v2

r

Tyngdekraft G = mg

Newtons 2. lov
∑

~F = m~a

Newtons 3. lov ~Fa−b = −~Fb−a
Friksjon R = µkN

Hooke’s lov F = k∆x

Arbeid W = Fs cosα

Kinetisk energi Ek =
1

2
mv2

Potensiell energi i tyngdefeltet Ep = mgh

Elastisk potensiell energi Epe =
1

2
k(∆x)2

Kraftmoment Mo = Fa

Impuls I = F∆t

Bevegegelsesmengde p = mv

I = ∆p

Effekt P =
W

t

Newtons gravitasjonslov G =
γm1m2

r2

Potensiell gravitasjonsenergi Ep = −γm1m2

r

Fluidmekanikk

Massetetthet ρ =
m

V

Trykk p =
F

A

Hydrostatisk trykk p = p0 + ρgh

Oppdrift O = ρvV g

Volumstrøm qv =
V

t

qv = Av

Massestrøm qm =
m

t
=
ρV

t

Kontinuitetslikningen qv1 = qv2

Bernoulli-likningen p1 + ρgh1 + 1
2ρv

2
1 = p2 + ρgh2 + 1

2ρv
2
2

Hagen-Poiseuille-likningen qv =
πr4∆p

8ηl

Reynolds tall Re =
ρvd

η

Young-Laplace-likningen ∆p =
2γ

r

Termofysikk

Tilstandslikningen pV = NkT

pV = nRT

Termofysikkens 1. lov ∆U = Q−W

Adiabatlikningen pV γ = konst.(γ > 1)

Varmekapasitet Q = cvm∆T

Latent varme Q = lm

Lengdeutvidelse ∆L = αL0∆T

Volumutvidelse ∆V = γV0∆T

Termodynamisk arbeid W = p∆V

Virkningsgrad η =
W

QH

Carnotvirkningsgrad ηC = 1 − TL
TH

Effektfaktor (varmepumpe) f =
QH
W

=
P

Pe

Entropiendring ∆S =
Q

T

Termofysikkens 2. lov ∆Ssystem + ∆Somgivelser > 0



Fick’s lov J = −D∆c

∆x

Van’t Hoffs lov ∆Π = (c2 − c1)RT

Varmestrøm H =
Q

t

Varmeledningslikningen H = λA
∆T

L

U-verdi U =
H

A∆T

U =
λ

L

Utstr̊alingstetthet M =
P

A

Innstr̊alingstetthet E =
P

A

Stefan-Boltzmanns lov M = σεT 4

Wiens forskyvningslov λtopp =
a

T

Elektromagnetisme

Coloumbs lov Fe = ke
q1q2
r2

Elektrisk feltstyrke Ē =
F̄e
q

Potensiell energi, homogent felt Ep = qEs

Elektrisk arbeid We = qU

Kondensatorfelt E =
U

d

Kapasitans C =
Q

U

Kapasitans, platekondensator C = ε
A

d
= εrε0

A

d

Matematikk

Omkrets av sirkel O = 2πr

Areal av sirkel A = πr2

Overflate av kule A = 4πr2

Volum av kule V =
4

3
πr3

Fysikkonstanter

Avogadrokonstanten NA = 6,02×1023 mol−1

Biot-Savart-konstanten km = 2×10−7 N/A2

Bohrkonstanten B = 2,18×10−18 J

Boltzmannkonstanten k = 1,38×10−23 J/K

Coloumbkonstanten ke=8,99×109 Nm2/C2

Gravitasjonskonstanten γ = 6,67×10−11 Nm2/kg2

Molar gasskonstant R = 8,31 J/(Kmol)

Normalt lufttrykk p0 = 101 kPa

Planckkonstanten h = 6,63×10−34 Js

Solarkonstanten S = 1,37 kW/m2

Stefan-Boltzmann-konstanten σ = 5,67×10−8 W/(m2K4)

Tyngdeakselerasjonen g = 9,81 m/s2

Wiens forskyvningslov-konstanten a = 2,90×10−3 mK


